稳定预期、防范风险 更好地发挥地方政府专项债券的作用

乔宝云 | 吴卓瑾

摘 要:中办、国办印发了《关于做好地方政府专项债券发行及项目配套融资工作的通知》,进一步强调了发挥好地方政府专项债券的重要作用。作者从我国目前经济周期、长期经济趋势以及国家治理改革等方面分析了专项债券的发展逻辑。并提出要加强宏观政策协调配合,发挥优势,稳定预期;同时加强风险防范,坚持疏堵并重,"开大、开好前门""严堵后门",合理强化地方债务管理,坚守不新增隐性债务底线。

关键词:地方政府专项债券;稳预期;防风险

推进国家治理体系和治理能力现代化,更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用,促进市场在资源配置中起决定性作用,是地方政府债务管理发展的方向。中办、国办印发《关于做好地方政府专项债券发行及项目配套融资工作的通知》,进一步强调更好地发挥地方政府专项债券的重要作用,体现了地方债特别是专项债券基于我国目前经济周期、长期经济趋势以及国家治理改革等方面要求的发展逻辑。

从经济周期的维度看,目前我国经济下行压力加大,突出稳增长是当前政策面临的严峻挑战。世界银行日前报告再次下调今明两年全球经济增长预期至2.6%和2.7%,并警告"面临重大下行风险",外部环境的不确定性对于我国稳定总需求提出了更高的要求。

从经济趋势的维度看,2016年5 月人民日报根据权威人士的判断,我 国经济运行不可能是U型,更不可能是V型,而是L型的走势。而且,这个L型是一个阶段,不是一两年能过去的。今年以来,全国经济L型走势没有改变,地方政府也调低了经济增速目标。从中国经济发展进程来看,债务是重要的驱动力量。为了适应经济L型趋势,在政策方面,从去杠杆到稳杠杆,再到结构性去杠杆,都是在不断减小的政策空间中,坚持供给侧结构性改革,坚持结构性去杠杆。因此,在当前经济下行压力加大的情况下,一方面需要保持定力,另一方面也需要释放内需潜力特别是重点项目的投资潜力。

从国家治理的维度看,自2015年起,地方政府债务在提高国家治理体系和治理能力的框架下,按照《预算法》规定实行限额管理、预算管理。每年提请全国人大或全国人大常委会审议批准地方政府债务限额,将地方政府债务全部纳入预算管理,依法

设置地方政府举债规模的"天花板"。 将政府债务分类纳入一般公共预算 和政府性基金预算管理,改变以往地 方政府债务游离于预算之外的局面, 主动接受人大和社会监督。党的十九 大报告明确构建管理规范、风险可控 的政府举债融资机制,明确各级政 府对本级债务负责,增强财政可持续 性。地方政府一律采取发行政府债券 方式规范举债,强化地方政府债务预 算管理和限额管理。层层落实各级地 方政府主体责任,加大问责追责和查 处力度,完善政绩考核体系,做到终 身问责,倒查责任。按照现代国家治 理和建立现代财政制度的要求,要进 一步依法加快建立规范的地方政府 举债融资机制,基本形成覆盖地方政 府债务管理各个环节的"闭环"风险 防控体系。

从经济周期、经济趋势和国家治 理改革三维交集点看,为了更好地发 挥地方政府专项债券的重要作用,一 方面需要发挥优势稳预期,另一方面 需要针对不足防风险。

从世界各国的财政实践看, 平抑 经济波动通常是中央政府而不是地方 政府的事权和支出责任, 主要原因是 由于地方政府本身没有相应的对冲工 具。但是根据我国的国家治理体系和 长期财政实践, 地方政府实际和中央 政府一起承担了平抑经济波动的功 能。在这种特定的制度环境下,各方 利益交集领域非常广泛, 为了充分发 挥优势, 就必须用好政策预期这个手 段。政策预期是各方面相关主体的利 益交集点和激励调节器,从过去几年 宏观调控政策看, 地方债务对于稳定 预期起到了"四两拨千斤"的作用。经 第十三届全国人民代表大会第二次会 议审议批准,2019年全国地方政府债 务限额为240774.3亿元。其中,一般 债务限额133089.22亿元,专项债务限 额 107685.08 亿元。2019 年全年新增 地方政府债务限额3.08万亿元,其中, 今年拟安排地方政府专项债券2.15万 亿元, 比去年增加8000亿元, 为重点 项目建设提供资金支持, 也为更好防 范化解地方政府债务风险创造条件。 2019年1-5月,全国发行地方政府债 券19376亿元。其中,发行一般债券 9680亿元,发行专项债券9696亿元; 按用途划分,发行新增债券14596亿 元(包括新增一般债券5998亿元、新 增专项债券8598亿元),发行置换债 券和再融资债券4780亿元。平均发行 期限明显拉长,2019年5月,地方政 府债券平均发行期限12.0年,其中新 增债券10.4年, 再融资债券13.9年。 这些政策信号符合市场预期,都产生 了非常积极的反应。同时, 地方政府 债务不是孤立的问题, 地方政府债务 管理也不是孤立的财政政策工具和治

理手段,《通知》延续积极稳定预期政 策轨迹的同时, 在较大幅度增加专项 债券规模的基础上,加强财政、货币、 投资等宏观政策的协调配合,同时, 根据目前经济趋势性及周期性特征, 强调聚焦重点领域和重大项目, 更大 力度地稳定预期。

良好的预期需要积极的风险防范 政策相配合。在发挥制度优势应对挑 战的同时,必须充分考虑在经济L型 走势的情况下,地方政府财政自给能 力相对不足、存在一定道德风险的实 刘昆在受国务院委托向第十三届全国 况的报告时表示,坚决遏制隐性债务 增量,督促整改政府投资基金、PPP、 政府购买服务中的不规范行为,严禁 各种违法违规担保和变相举债。妥善 化解隐性债务存量,省级政府对本辖 区债务负总责,省级以下政府各负其 责,重点加强对高风险地区债务化解 力度。地方政府债务管理在"严堵后 门"的同时,一方面要"开大前门"。 今年地方政府债务限额比去年增加 2.18万亿元,平衡好防风险和稳增长 的关系,保障地方重大公益性项目建 设融资需求。《通知》明确,对没有收 益的重大项目,通过统筹财政预算资 金和地方政府一般债券予以支持。对 有一定收益且收益全部属于政府性基 金收入的重大项目,由地方政府发行 专项债券融资;收益兼有政府性基金 收入和其他经营性专项收入(包括交 通票款收入等),且偿还专项债券本息 后仍有剩余专项收入的项目, 可以由 承担专项债券项目建设任务的企业法 人项目单位根据未纳入预算管理的剩 余专项收入情况向金融机构市场化融 资。另一方面又要"开好前门", 积极

主动防范风险。《通知》要求依据现行 法律法规和政策规定,按照市场化改 革方向,进一步细化完善专项债券管 理及配套措施,从专项债券项目推介、 保障项目融资与偿债能力相匹配、强 化信用评级和差别定价、提升债券发 行定价市场化程度、丰富债券投资群 体、提高长期专项债券比例、加快债 券发行使用进度等方面,提出相关工 作要求, 既支持做好专项债券发行及 项目配套融资工作, 又推动地方政府 债券沿着市场化改革方向发展,实现 际,积极加强风险防范。财政部部长 让市场在金融资源配置中发挥决定性 作用。专项债券期限原则上与项目期 人大常委会第五次会议作预算执行情 限相匹配,降低期限错配风险,防止 资金闲置浪费。逐步提高长期债券发 行占比,对于铁路、城际交通、收费公 路、水利工程等建设和运营期限较长 的重大项目, 鼓励发行10年期以上的 长期专项债券, 更好匹配项目资金需 求和期限。同时,建立正向激励机制, 将做好专项债券发行及项目配套融资 工作、加快专项债券发行使用进度与 全年专项债券额度分配挂钩,对专项 债券资金发行使用进度较快的地区予 以适当倾斜支持。适当提高地方政府 债券作为信贷政策支持再贷款担保品 的质押率,进一步提高金融机构持有 地方政府债券的积极性。

> 稳预期和防风险的政策效果最终 都会取决于问责机制。问责机制是国 家治理现代化以及建立现代财政制度 的关键,也一直是地方政府债务管理 的难点。一方面既要强化责任意识, 谁举债谁负责、谁融资谁负责,从严 整治举债乱象,另一方面允许合法合 规融资行为。从我国地方债实践来 看,实际情况非常复杂,特别是隐性 债务问题, 迫切需要明确的政策界限。 如何权衡阶段性政策与长久性法治的

关于优化税务执法方式的路径分析

王宝杰

摘 要:税务执法作为税收法治的重要体现,是依法治税的基础,与税收制度体系建设和税收征管模式发展相适应。近些年来我国的税务执法方式有了大幅改进,但仍存在一些问题与矛盾。本文通过梳理当前存在的四类执法风险,从税制设计、征管制度、外部环境三方面剖析执法风险成因,指出转变税收征管体制、重塑税收征管流程、优化征管资源配置、创新税收监管方式四方面的征管制度改革,是优化税务执法方式的根本途径。

关键词:税务执法;征管制度;风险管理

税务执法方式优化是税收现代化的重要体现,是国家治理能力的重要组成部分,契合了当下"放管服"精神,有利于转变税收征管体制,充分发挥税收职能作用。随着2001年税收征管法的修订实施,以及2012年以来国家税务总局全面推行的税务行政裁量权制度改革、税收执法权力清单制度和税务行政审批制度,我国税务执法方式有了大幅改进。但执法风险的存在,在一定程度上削弱了执法刚性,不利于税收现代化和国家治理能力建设。

关系,既要解决当前面临的突出问题, 又要保持战略定力,在法治的轨道上 推进国家治理体系和治理能力的现代 化,是目前政策设计中的重大挑战。 明晰地方政府债务特别是隐性债务的 问责需要在国家治理现代化的进程中 不断推进,需要在实践中总结经验,

当前存在的税务执法风险

税条执法风险从广义上讲包括税收执法风险与廉政风险,本文主要研究狭义的税务执法风险,是指税务机关及其工作人员,在执行具体行政行为的过程中,因故意或过失而未依法履行相应的行政职责或法律义务,并给国家或人民造成一定程度物质和精神损失,从而可能引致行政责任或法律责任等不利后果的可能。主要表现为以下四个方面:

(一)执法任务太多,"干不完"。

随着经济发展纳税人数量不断增加,在属地管理和专业化管理相结合的管理模式下,"人少、事多"是当前基层税务机关的常态。"人少"有时间性、地区性和部门性差异的原因,但"事多"有时是自身原因,比如货物和劳务税、企业所得税执法检查中督察内审、纪检监察等部门可能先后多次布置执法检查,导致基层执法任务数量大幅增加;应对任务时间与完成时限不统一,造成基层多次下户、重复下户问题;处置程序及反馈资料要求不一致,大大增加了纳税人的遵从负担。

也需要不断接受实践的检验。

总结起来说,在我国特定的经济 周期和经济趋势下,为了更好地发挥 专项债的作用,需要深化改革,进一 步提高国家治理体系和治理能力。一 方面,加强宏观政策协调配合,发挥 优势,稳定预期;另一方面,加强风 险防范,针对不足,坚持疏堵并重, "开大、开好前门""严堵后门",合理 强化地方债务管理,坚守不新增隐性 债务底线。□

(作者单位:中央财经大学 世界银行研究局)

责任编辑 李烝